

# 江苏南通苏锡通科技产业园区管理委员会文件

苏锡通管发〔2025〕9号

签发人：黄晓峰

## 对市政协十三届四次会议 第284号提案的答复

瞿国庆代表：

您提出的《关于打造南通市南翼城市高增长极，加强要素资源快速集聚的建议》的提案收悉，现答复如下：

苏锡通园区认真落实省市委部署要求，坚决扛起“争作大贡献”的责任担当，锚定“跨江融合发展当先锋、全省合作园区争第一”目标，强化要素集聚，各项工作取得新进展、获得新突破。2025年上半年，园区经济运行稳健向好，实现地区生产总值86.5亿元，增长8.1%；一般公共预算收入增长3.3%，税收增长11%；固定资产投资增长4.2%，全市第三；全部企业开票增长16.2%；

规上工业增加值增长 15%，高于全市平均 7.2 个百分点；社消零总额增长 24.1%，全市第一；商品房销售面积、限上批零等主要指标均保持快速增长。为贯彻落实南通中心休闲旅游商圈建设部署，园区以文旅体项目为基础，以高端配套为支撑，打造面向长三角，集网红文旅、主题度假、亲子运动、生态休闲于一体的滨江文商旅综合体。枫叶小镇奥特莱斯火爆开业，小黄鸭主题乐园、OFF-CITY 野营度假公园、森上马术俱乐部、国防科普教育基地建成投用，长三角轮滑耐力征程赛、全国 DS 自然探索赛等赛事活动吸睛吸金，正逐步成为长三角商业新地标。

## 一、关于教育资源要素的快速集聚

目前园区内有实验学校等公办院校，诺德安达等国际学校，既能向大众提供优质基础教育，也能满足少数群众对私立教育的需求。同时，园区深化政行校企共建，推动在通院校南通大学、江苏航院等职业院校与苏锡通科技产业园区成立“政校企合作联盟”，在人才培养、技术服务、科研成果转化等方面开展多层次合作。此外，推进知名院校合作，与清华大学、华中科技大学、南京航空航天大学等国内外高水平大学共建人才培养实习基地，聚焦重点产业领域，定向解决企业技术难题，促进科技成果孵化与人才培养联动。

下阶段，园区将加强与市教育局的沟通协调，积极争取在本地市管大中院校规划分校区时能在园区设立办学点；主动对上联

系，密切关注南通市与市外知名院校合作办学的相关动态，探索优质教育资源引进新路径，优化教育资源结构，深化产教融合，为企业提供高素质技术技能人才，推动教育链、人才链、创新链、产业链融合发展。

## 二、关于交通资源要素的快速集聚

园区高度重视城市公共交通发展，始终将其作为缓解城市交通拥堵、提升市民出行品质的重要抓手，持续在优化公交线网、强化轨道接驳、推广定制公交及提升服务质量等方面推进各项工作。经过充分征求沿线各企业职工和居民出行需求，考虑到园区企业落户现状，主动对接市交通局、市公交公司有针对性的优化了 D22 路、D15 路与 29 路公交，延长了路线运营时间，缩短了上下班高峰期发车间隔，增加了运营班次，线路走向更加方便企业出行。为方便市民到访南通中心休闲旅游商圈，同时为奥莱员工提供便捷通勤交通，开通了 D28 地铁接驳公交专线（永旺梦乐城-枫叶小镇奥特莱斯）。精心组织南通中心周边交通优化调整，充分调研货车禁行方案，规范举行交通调整听证会，畅通内外流线，有力提高了园区路网通行效率和行车舒适性。

下一步，园区将根据公交线路客源及沿线企业单位、群众意见和建议，积极与市公交公司会商，合理优化公交资源，进一步提升公交运行效能与市民出行体验。

低空经济作为一种以低空飞行活动为牵引的新经济业态，是

新兴产业未来发展的重要方向，也是新质生产力的典型代表。园区将与市交通运输局积极沟通，争取在南通市飞行航线规划和低空经济应用场景拓展方案中提出的南通市全市域干线和支线航路航线，能够建设至苏锡通园区。

### 三、关于商业资源要素的快速集聚

南通中心枫叶小镇奥特莱斯的成功开业，展现了苏锡通园区作为南通南翼跨江融合“桥头堡”的巨大商业潜力和辐射力。园区持续围绕强化商业与旅游资源集聚两大重点，通过促进消费、丰富业态、完善配套等举措，加速构建“1+N”服务业新业态，全面提升南翼城市的综合竞争力与发展能级。

园区从着力构建消费新场景出发，一是发放政府消费券，今年以来，持续擦亮“苏锡通·舒心购”品牌，精心策划“好‘已’连连·舒心购”、“春日焕新·舒心购”等系列节日促消费活动。通过政府消费券精准投放，奥莱折扣季及优惠联动，有效拉动消费热情。二是以赛事引流助力新城聚气，联动南部商圈枫叶小镇奥特莱斯，举办长三角轮滑耐力征程赛、全国 DS 自然探索赛、骑跑两项邀请赛、欧亚马小轮车比赛、苏超“第二现场”等赛事活动，融合苏超、足球等热点元素，设计制作“蓝焱焱”联名盲盒、玩偶、运动等潮流文创，打造“赛事+消费+生态”模式，有效实现赛事流量向消费流量转化。三是繁荣夜间经济，放大枫叶小镇奥特莱斯啤酒嘉年华传播效应，探索发展奥莱商业街区等新载体，延长消费时

段，打造区域性夜间消费集聚区。

同时，园区加速推进文旅项目落地。积极培育创新“文商旅体康研”多元化消费场景，“一站式”目的地已初具雏形。9月，小黄鸭主题乐园、Off-City 野营度假基地建成运营，通过聚焦文商旅融合、沉浸式体验场景联动布局，激发商圈活力。此外，大型央企中兵集团投资营造的实战场景国防教育产业园项目即将落地，航空潜水运动馆、观光摩天轮、国际 IP 主题乐园等项目，进一步点燃区域文商旅体消费提质新引擎，全力打造区域特色新地标和城市新名片。

下一步，园区将以枫叶小镇奥特莱斯为基础，制定一站式消费中心建设规划，在商业布局、功能分区等方面加强设计，吸引更多优质商业项目入驻；从租金补贴、税收优惠等方面加强研究，制定吸引知名品牌入驻的优惠政策，提升消费体验和商业层级。

#### 四、关于旅游资源要素的快速集聚

园区全力推进 9 平方公里的南部商圈建设，打造面向长三角，集网红文旅、主题度假、亲子运动、生态休闲于一体的滨江文商旅体综合体，主要做好以下四个方面的工作：

一是做好项目集群建设。加强区域自然禀赋、特色产业等全要素统筹协调，打造文商旅融合、沉浸式体验新场景，持续提升商圈辐射带动力。以枫叶小镇奥特莱斯、长江生态文化园、森上马术俱乐部等文旅项目为基础，稳步推进苏通乐园建设，因地制

宜推动高端酒店、萌宠乐园、儿童乐园等一批优质新兴项目落地布局。

二是找准旅游发展定位。加强旅游基础设施建设，完善交通、住宿等配套设施。依托沿江生态休闲带等自然景观载体，有机串联滨江生态景观与军事文化资源，着力构建国防科普教育基地。通过持续深化文旅融合布局，全力打造业态丰富、体验多元的城市文旅新地标。

三是丰富文旅消费活动。举办文艺展演、休闲体育赛事、年俗活动、特色商品展销等丰富多彩的文旅活动，围绕“聚人气、增活力、扩消费”主题，联动枫叶小镇奥特莱斯推出多期啤酒音乐嘉年华活动，扩大商圈效应。利用“茉莉花开·艺通江海”文艺直通车行动、“街角邂逅艺术”专场展演等文艺活动，以文化赋能消费升级，构建“艺术随行、文商互融”的沉浸式体验场景。

四是打造精品旅游线路。以苏通乐园为主体，锚定“长江文化”特色主题，结合园区现有资源，构建“吃住行、游购娱、研学养”一体格局。结合农场、滨江等资源，培育推介一批生态旅游、工业旅游、亲子研学、休闲美食旅游路线，打造集自然教育、休闲观光等于一体的沉浸式生态休闲之旅，让游客可以漫步滨江步道、观赏江鸥翱翔，探秘欧式建筑，穿越四季花海。

未来，苏通乐园将打造成为一个面向长三角和全国游客的，集网红文旅、主题度假、亲子运动、生态休闲于一体的滨江文商

旅体乐园。计划3年初见成效、5年基本建成，年吸引旅客流量，超过800万人次。

## 五、关于要素资源的快速集聚

园区积极营造良好的营商环境，围绕“舒心办”理念，一是规范服务。完善“三时服务”机制：日常服务“即时办”、重大项目“延时办”、特殊群体“上门办”，让服务品质“更优化”。二是流程再造。深化“四减”改革：减材料“容缺承诺”，减环节“一证办理”，减时间“限时办结”。减成本“零收费联办”，项目建设“再提速”。三是智慧审批。打造政务线上服务“旗舰店”，通过“无纸化”窗口、线上服务专区、“一对一”帮办导办，让园区跨区域服务“更便捷”。

强化政企沟通，做好涉企服务“店小二”。围绕提升服务企业质效，建立常态化政企沟通机制，促进政策精准快速对接，业务一站式办理。通过深入走访企业，完整建立工业企业“一企一档”，及时动态掌握企业生产经营信息，着力破解企业发展难题，以务实的工作举措推动营商环境的进一步优化，以优质高效的政府公共服务提升企业满意度和幸福指数。强化政策支撑，当好惠企政策“宣传员”。汇集运用各级各类支持政策，放大政策复合叠加效应，积极推动产业、金融、财税、用工等政策精准直达，实现由“企业找政策”向“政策找企业”转变。及时梳理公布惠企政策清单，汇编“万事好通·舒心办”惠企政策一本通，大力

推行惠企政策“免申即享”，对符合条件的企业免予申报、直接享受政策。强化金融保障，打造民营经济发展“助推器”。建立完善“政银企”合作长效机制，完善金融联席会议制度，建立多部门、多形式、多渠道的沟通协调机制。定期开展企业上市辅导“金融惠企恳谈会”系列活动，鼓励企业规范运作，夯实上市基础。

下一步，园区将根据统一大市场和公平竞争审查要求，持续出台精准化的产业发展政策，促进资本、科技、人才等高端要素在园区高效集聚，加速新质生产力的培育与壮大，为打造南翼城市高增长极提供坚实基础。

感谢您对苏锡通园区的关心和支持！

江苏南通苏锡通科技产业园区管理委员会

2025年9月17日

联系人：尹源

联系电话：89196827

抄送：市政府办公室，市政协提案委

江苏南通苏锡通科技产业园区管理委员会

2025年9月17日印发